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В методических рекомендациях представлены некоторые приёмы организации  и проведения учебной консультации в зависимости от ее дидактической задачи. Рассмотрены виды консультаций. Представлены рекомендации по подготовке и проведению предэкзаменационной консультации, консультации к курсовой работе (проекту). Особое внимание уделено организации консультаций с использованием ДОТ

Предназначено для преподавателей, мастеров производственного обучения.

Консультация (лат. consultatio - совещание, обсуждение, обращение за советом) – форма учебного занятия, предусматривающая предоставление ученикам (студентам) нужной помощи в усвоении теоретических знаний и выработке практических умений и навыков путём ответа преподавателя на конкретные вопросы или объяснения отдельных теоретических положений или аспектов их практического применения.
Консультирование – это особым образом организованное взаимодействие между педагогом-консультантом и обучающимся, направленное на разрешение проблем и внесение позитивных изменений в деятельность обучающегося.

Консультации как одна из важнейших форм учебной работы в образовательной организации, проводятся преподавателем в течение семестра в соответствии с графиком.
Консультации являются одной из форм руководства самостоятельной работой обучающихся и оказания им помощи в освоении учебного материала. 

Согласно ФГОС СПО формы проведения консультаций (групповые, индивидуальные, письменные, устные) определяются образовательной организацией.

1 Виды учебных консультаций

В практике работы применяются различные виды консультаций. 

По содержанию:

1. Проблемные, посвященные отдельным, как правило, наиболее слож​ным проблемам курса или первоисточникам.

2. Обзорные - по определенному разделу курса или по ряду проблем.

3. Методические - по методике самостоятельной работы (например, при выполнении курсовой работы или проекта).

По назначению:

1. Предсеминарские – для подготовки к проведению семинаров, деловых игр и пр.

2. Предэкзаменационные – для подготовки к сдаче экзамена.

3. Профессиональные – дополнительная помощь слушателям в постижении секретов профессионального мастерства. 

Наиболее ценны консультации, относящиеся к самостоятельной работе обучающегося в интересующей его научной или профессиональной области. Такие консультации приобретают характер индивидуальных занятий. Они помогают студенту избрать рациональные и эффективные методы работы, ни в коей мере не снижая его ответственности за принятые решения.

По форме:

1. Групповые - проводимые в учебных аудиториях с группами слушателей, в том числе перед проведением семинаров, практических занятий, учебных игр, экзаменов (зачетов).

2. Индивидуальные - с конкретными обучающимися (неуспевающими, неаттестованными или одаренными), как правило, носят добровольный и индивидуальный характер.

Принцип добровольности и не должен предполагать самотек консультационной работы. Целесообразно также применять консультации по вызову преподавателя как в работе со слушателями, успешно овладевающими учебным материалом, так и с отстающими.

В первом случае для изучения и обобщения опыта успевающего слушателя, с целью оттачивания практических навыков, например, в период подготовки к конкурсным мероприятиям различного уровня. Во втором случае, чтобы разобраться в причинах слабой успеваемости и оказать помощь. Консультация по вызову может проводиться и для слушателей, которые по тем или иным причинам пропустили занятия.

По организации взаимодействия субъектов:

1. вопросно-ответная, когда один или несколько обучающихся задают вопросы, а преподаватель отвечает на них. 

2. в виде беседы преподавателя с обучающимися по затронутым ими вопросам изучаемого учебного материала.

Педагогический опыт показывает, что наилучшие результаты дает консультация, которая начинается с вопросов обучающихся, затем переходит в своеобразную беседу- дискуссию преподавателя с ними по наиболее важным проблемным вопросам, поднимаемым ими или же тактично выдвигаемым самим преподавателем. Педагог в этом случае быстро рассматривает вопросы, не имеющие существенного значения, дает краткие ответы и разъяснения, а затем переключает обучающихся на беседу по принципиальным вопросам. Задача преподавателя - выявить существующие у обучающихся проблемы и ожидания, организовать процесс их участия в дискуссии, установить атмосферу сотрудничества. В этой связи преподаватель выступает посредником, который устанавливает отношения между обучающимися. При этом чем проще обстановка, тем больше студенты чувствуют себя полноправными участниками такой беседы-дискуссии, тем ценнее ее результаты. 

2 Методы проведения консультации

Чтобы определить педагогически правильный метод проведения консультации, следует исходить из характера вопросов, задаваемых студентами. Эти вопросы можно разбить на следующие основные группы:

1. касающиеся организации и методики самостоятельной работы;

2. выясняющие дополнительные литературные и другие источники;

3. связанные с уточнением тех или иных научных данных, научно-теоретических положений, новых понятий, методов решения задач;

4. методологического характера, т.е. связанные с логикой организации, методами и средствами деятельности в данной сфере.

В зависимости от того, какой группы вопрос задан, следует и полнота ответа преподавателя на него. Не всегда целесообразно давать исчерпывающий ответ. Необходимо помнить, что ясными и прочными знания становятся только в результате самостоятельной работы, а не приобретенные исключительно в “разжеванном” виде.

Педагогически целесообразно давать исчерпывающие ответы на вопросы первой группы. Обучающийся часто не знает, как наиболее правильно распределить свое время, установить оптимальный режим работы.

Нередко студенты испытывают затруднения при работе по нескольким источникам. Одни добросовестно прочитав и законспектировав рекомендованную литературу, не могут сделать никаких обобщений, а некоторые даже не подозревают, для чего все это изучается и конспектируется, предполагая, что лишь для того, чтобы лучше запомнить содержание прочитанного. Другие обучающиеся не имеют навыков конспектирования, иногда даже не умеют читать научную литературу - читают торопливо, не обращают внимания на шрифтовые выделения в тексте, придают значения частностям, не понимая существа текста в целом или основных его идей, выводов и т.п. В связи с этим искажается смысл прочитанного и создается превратное понятие о содержании источника. Хорошо, если обучающийся сам обращается к преподавателю и говорит о своих затруднениях в работе. Однако чаще всего они не просят помощи, больше того, некоторые не понимают причин своих неудач и не видят недостатков в своей самостоятельной работе. Только близкое общение преподавателя со студентами позволяет раскрыть истинную картину самостоятельной работы и совместными усилиями найти необходимые пути устранения возможных затруднений. Задача педагога в таких случаях - выправить навыки обучающихся, рекомендуя наиболее пригодные пути, способы и средства самостоятельной работы.

Следовательно, по вопросам студентов первой группы ответ преподавателя всегда должен быть исчерпывающим. Кроме того, преподавателю самому необходимо проявлять активность в выявлении недостатков у обучающихся в организации и выполнении самостоятельной работы. Таким образом можно укрепить их самостоятельность и уменьшить необходимость оказания в дальнейшем помощи. 

Вопросы, касающиеся дополнительных источников, следует всемерно поощрять. Когда это возможно, целесообразно отправлять обучающихся к справочным пособиям, каталогам и т.п. Но если преподаватель убежден, что это не может быть выполнено, лучше сразу дать ответ, указать необходимую литературу, каталог, справочник. Чем больше у обучающегося источников, тем больше у него возможностей основательнее проработать учебный материал.

На вопросы третьей группы далеко не всегда целесообразно давать готовый и тем более исчерпывающий ответ. В этом случае преподавателю целесообразно проявить большую осторожность и осмотрительность, чтобы не оставить без ответа ищущего, добросовестного обучающегося, оказавшегося в затруднительном положении. Педагог прежде всего обязан понять, задается ли данный вопрос после того, как студент ознакомился с рекомендованными учебниками и пособиями, или же он не читал их. В последнем случае необходимо отправить его к рекомендованной литературе, указав на то, что неуместно задавать вопросов, не поработав самостоятельно с книгой. Другое дело, если обучающийся не справился с данным вопросом, неправильно понимает учебный материал. Преподаватель в каждом конкретном случае должен решить, как следует поступить. Если есть более доступный источник, возможно, следует рекомендовать студенту его, а если нет - дать необходимые разъяснение. Иногда это разъяснение не следует доводить до конца, убедившись в том, что обучающийся понял основное и может самостоятельно продолжать и успешно закончить работу.

Наибольшую сложность и важность имеют вопросы методологического характера. Они требуют особо внимательного подхода преподавателя: неправильное понимание их обучающимися может привести к неверным толкованиям предмета и к ошибкам в практической деятельности. Ошибки методологического характера чаще всего связаны с мировоззрением и поэтому особо опасны. Когда имеется хорошее пособие, прямо относящееся к поставленному вопросу, следует рекомендовать его. Независимо от этого целесообразно дать краткое разъяснение, направляющее дальнейшую самостоятельную работу студента по правильному методологическому пути. Устное разъяснение с конкретными примерами обычно хорошо помогает в этих вопросах и предостерегает от ошибок.

Худшим видом консультаций являются те, которые содержат элемент натаскивания и главным образом направлены на заучивание материала без особой заботы преподавателя о развитии мышления и интереса к науке, а также самостоятельности суждения обучающихся. Такие консультации не отвечают задачам СПО, не способствуют формированию общих и профессиональных компетенций у студентов.

Для обеспечения высокого качества и эффективности консультаций составляется план, в котором отражаются:

1. Основные вопросы темы консультации.

2. Выделяется главное, на что необходимо обратить внимание слушателей.

3. Составляется список литературы.

3 Рекомендации по подготовке и проведению предэкзаменационной консультации

Важным элементом в работе преподавателя являются групповые и индивидуальные консультации, проводимые в период непосредственной подготовки обучающихся к зачетам и экзаменам. От методики проведения таких консультаций во многом зависит результат последних.

Предэкзаменационные консультации проводятся с целью:

- дать организационные указания о порядке работы при подготовке к экзамену (зачету), рекомендации по лучшему усвоению и приведению в стройную систему изученного материала дисциплины:

- ответить на непонятные, плохо усвоенные вопросы;

- дать ответы на вопросы, возникшие в процессе изучения дисциплины и выходящие за рамки учебной программы;

- помочь привести в стройную систему знания обучающихся.

Обычно организационные указания по подготовке к экзамену (зачету) даются преподавателем заблаговременно, на одном из занятий. В дальнейшем на заключительной лекции целесообразно указать на наиболее сложные и трудные места курса, обратить внимание на так называемые “подводные камни”, выявленные на предыдущих экзаменах и зачетах.

В день, когда обучающиеся приступают непосредственно к подготовке к экзамену, целесообразно провести установочную консультацию. Во время подготовки к нему рекомендуется организовать индивидуальные консультации и, наконец, за день до проведения экзамена провести окончательную предэкзаменационную консультацию.

Наиболее приемлемой формой в этом случае будет вопросно - ответная. Педагогически целесообразно, чтобы обучающиеся сами задавали вопросы, так как сформулированный ими вопрос является не менее ценным результатом учебы, чем понятое и воспроизведенное знание. По характеру и формулировке вопросов преподаватель также может судить об уровне и глубине подготовки студентов.

В связи с форматом проведения промежуточной аттестации рассредоточенно, студенты не имеют в запасе  нескольких дней для подготовки к экзамену, и особую роль приобретает систематичность консультационной работы и форма проведения итоговой консультации.

Например, преподаватель Семенец О.В. решает проблему, проводя консультацию по МДК.03.01 Управление структурным подразделением организации в группах, обучающихся по специальности 38.02.05 Товароведение и экспертиза качества потребительских товаров в формате деловой игры. На проведение консультации выделено 2 часа. Предварительно все вопросы для подготовки к экзамену, включая практические задания, были разделены на блоки (смежные и созвучные вопросы объединены). В начале учебной консультации  студентам предлагается разделиться на группы. Каждой группе  выдается один из тематических блоков. Время на подготовку - 25 минут. При этом пользоваться разрешено любыми источниками: конспектами, отчетами по практическим работам, учебниками, раздаточным материалом, подготовленным педагогом, интернет-источниками. По истечении времени команды представляют свои ответы. Проблемные места обсуждаются коллегиально. Практические задания разбираются на доске. В такую активную форму работы вовлечены все студенты группы. В результате удается обобщить и систематизировать все темы, установить связи между ними. 
Консультации должны быть интересными как в научном, так и в методическом отношении, тогда они привлекут к себе внимание, вселят в обучающихся уверенность в успешном исходе экзамена.

4 Рекомендации по подготовке и проведению консультации к курсовой работе (проекту)
Одним из непременных условий успешной деятельности студента по выполнению курсовой работы является педагогическая поддержка со стороны педагога во время проведения консультаций.

Большая часть студентов не стремится обнаруживать свои способности, предпочитая действовать в рамках предъявляемых требований, считая для себя слишком многое невозможным. Ввиду этого актуален вопрос о создании условий, при которых обнаружение и развитие своих возможностей было бы для студента естественной потребностью, что в целом способствовало бы его личной самореализации.

Курсовое проектирование предполагает выбор проблемы, ее теоретическое изучение, опытно-экспериментальную деятельность, обоснование практических выводов и рекомендаций.

Студентам необходимы консультации по выполнению курсового проекта, и разноплановая педагогическая поддержка в поиске и овладении ими приемами и способами эффективной самостоятельной учебной работы.

 В ходе посещения консультаций, а они являются обязательными, и выполнения курсовой работы студент должен научиться оперировать понятиями, применять способы, приемы, методы практической деятельности, приучая себя к постоянному пересмотру и совершенствованию своих действий, к выработке собственных убеждений, аналитических умений и практических навыков.

Консультации по курсовому проектированию включают в свою структуру такие компоненты, как:

· уяснение цели и поставленной учебной задачи;

· четкое и системное планирование самостоятельной работы;

· поиск необходимой учебной и научной информации;

· освоение информации и ее логическая переработка;

· использование методов учебно-исследовательской работы для решения поставленных задач;

· выработка собственной позиции по поводу полученной задачи;

· выработка практических рекомендаций;

· представление, обоснование и защита выработанных рекомендаций;

· построение действующих образцов и моделей с их последующим представлением.

Консультации по курсовой работе носят корректирующий характер и их необходимо использовать для углубления знаний, для восполнения пробелов и для разрешения всех возникших трудностей. 
5 Методические рекомендации по организации консультаций с использованием ДОТ
Консультирование в процессе очного обучения с использованием дистанционных образовательных технологий осуществляется как в режиме реального времени (on–line), так и в режиме off–line с использованием различных Интернет-технологий.

Задачи консультирования заключаются в оказании помощи обучающимся по следующим направлениям:

· освоение отдельных тем или разделов курса;

· ориентация в информационном поле;

· углубленное изучение интересующих вопросов;

· использование полученной информации и учебно-методических материалов в практической деятельности;

· подготовка к промежуточной и итоговой аттестации.

Консультации могут быть индивидуальными и групповыми. Они могут быть организованы синхронно (Zoom, чат), когда дается общая консультация для обучающихся с общим стартовым началом, или асинхронно (электронная почта, форум), когда обучающиеся консультируются не одновременно, а в разное время в течение дня, недели.

Основные средства, используемые в организации дистанционных консультаций:

1. Электронная почта – служба в Интернете, позволяющая обмениваться документами в электронном виде. Электронная почта – это технология взаимодействия в режиме off–line. Учащийся посылает вопрос консультанту, а консультант отвечает на него в любое удобное время в течение заранее установленного числа дней.

2. Списки рассылки - организуются пользователем электронной почты с помощью имеющихся у него почтовых программ и дают возможность организовывать общение многих со многими. Одно письмо, направляемое на один электронный адрес, дублируется сервером и рассылается всем пользователям, подписанным на этот лист рассылки.

3. Электронные доски объявлений – используются главным образом для оповещения всех пользователей какой-либо важной или срочной информацией в форме объявлений. В отличие от электронной почты или списков рассылки, информация рассылается не в принудительном порядке, а представляется на всеобщее обозрение (в GOOGLE -классе, на платформе ДО MOODLE и др.).

4.  Форум – электронная конференция, организованная в режиме отложенного времени. Асинхронное взаимодействие позволяет работать с обучающимися в любое время. Обучающийся посылает вопрос консультанту, а консультант отвечает на него в удобное ему время (обычно в течение суток). В режиме электронной конференции вопрос и ответ консультанта видят все участвующие в форуме. В целях организации продуктивной работы форума целесообразно заранее написать приветственное письмо, обращенное ко всем участникам обучения, повторить цели и задачи курса, пригласить всех к обсуждению той или иной проблемы. Хорошим решением будет создание отдельных тем форума для каждой изучаемой темы курса. В этом случае и студентам, и педагогу будет проще отслеживать размещение новых материалов и не терять нить обсуждения. Наличие заранее опубликованных материалов (вопросов, предложенных к обсуждению) в форуме также поможет обучающимся проявить активность и высказаться по обозначенной проблеме. Для создания форума подходит любой мессенджер (Вайбер, Ватсапп, ВКонтакте и др.)
5. Онлайн-консультация. Синхронные консультации целесообразно проводить в режиме реального времени, например на платформе в Zoom. Заранее предупредите студентов о времени и теме консультации (например, разместив объявление в GOOGLE -классе, на платформе ДО MOODLE или в чате), в назначенное время создайте трансляцию и пригласите студентов на нее с помощью рассылки. Для организации плодотворной работы предложите задавать вопросы в чате конференции, а отвечайте на них устно. При этом есть возможность демонстрировать документы и ММП во время консультации. Чтобы отсутствующие студенты также могли изучить материалы консультации, включите видеозапись трансляции, а затем разошлите файл или ссылку на него всем студентам группы.
Для успешной работы в дистанционном режиме предварительно необходимо установить некоторые правила, обязательные для всех субъектов образования: время взаимодействия в течение дня, нормы общения, срок ожидания ответа на вопрос (для асинхронных форм консультирования) и прочие.
Учебная консультация достигает свои дидактические цели, интенсифицирует процесс обучения, если в ее проведении соблюдаются положения:

1. Ярко выраженная направленность информации, сообщаемой преподавателем-консультантом.

2. Высокий научный и профессиональный уровень советов и рекомендаций, даваемых слушателям.

3. Обязательность внимания к просьбам и запросам слушателей.

4. Системность консультационной работы, ее планомерность.

5. Учет и систематизация вопросов, с которыми слушатели обращаются за консультацией.

6. Новизна и актуальность информации, выносимой на консультацию.

PAGE  
2

